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一、當使用電子測距儀測量時，如果距離很遠，因為地球曲率與大氣折

光，會造成垂直角有明顯誤差，使得計算水平距離時造成誤差。假設

下圖中（圖中未顯示大氣折光的影響），已經量得垂直角α 5 0 0   ，

AB 距離3000.000 公尺。假設地球半徑R 6370 公里，大氣折光係數

k 0.14 。試求改正地球曲率與大氣折光誤差後的垂直角等於幾度幾分

幾秒。（20 分）

二、假 設 在 P 點 用 經 緯 儀 測 量 觀 測 得 到 APB 40 10 20    ，

BPC 65 20 30    ， APC 105 30 41    。

試求角度誤差等於幾秒？（10 分）

試求改正後的 APB 與 BPC 各等於幾度幾分幾秒？（10 分）
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三、已知一閉合導線 ABCDEA 如下圖，其每邊的偏角與距離如下表。

導線邊 偏角（度）
水平距離

（公尺）

AB 90.0010 85.250

BC 60.0020 70.020

CD 45.0010 130.010

DE 45.0010 100.020

EA 120.0020 236.200

已知AB邊的方位角為10度0分0秒，A點的座標(X, Y) (100.000,100.000) ，

採用羅盤儀準則進行縱距與橫距改正。試計算：

角度閉合差等於幾秒？（5 分）

改正後的 EA 方位角等於多少？請以度為單位。（計算到小數以下四位）

（5 分）

橫距閉合差與縱距閉合差各等於多少公尺？（計算到小數以下三位）

（5 分）

改正後的 C 點座標（X, Y）等於多少公尺？（計算到小數以下三位）

（5 分）

（計算過程可參考以下表格）

導線邊 偏角 改正值
改正後

偏角
方位角 φ 距離 L

橫距

∆X = Lsinφ

縱距

∆Y = Lcosφ

A 90.001 10.0000 85.250

B 60.002 70.020

C 45.001 130.010

D 45.001 100.020

E 120.002 236.200

合計

導線邊 橫距改正量 縱距改正量 改正後橫距 改正後縱距 橫座標 X 縱座標 Y

A 100.000 100.000

B

C

D

E
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四、使用具天頂式度盤的經緯儀測量天頂距的數據如下：

度 分 秒

正鏡 85 2 10

倒鏡 274 58 20

試問考慮天頂距的正倒鏡數據後，正確的垂直角等於幾度幾分幾秒？

（10 分）

試問指標差的意義為何？（5 分）

上述數據顯示指標差等於幾秒？（5 分）

五、e–GNSS 為內政部國土測繪中心建構之高精度之電子化全球衛星即時動

態定位系統名稱。

試問 e-GNSS 與傳統的即時動態定位（RTK）相較，有何特性？

（至少列三項）（10 分）

試問 e-GNSS 與傳統的即時動態定位（RTK）相較，有何優點？

（至少列六項）（10 分）


